
[bookmark: _GoBack]2025年黑龙江省哈尔滨市香坊区中考物理一模试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 8788a0f3-989b-4ff6-a567-eabcc0bfe7da]1.我国自主研发的“手撕钢”薄如蝉翼，其厚度约为一张A4纸厚度的，手撕钢广泛应用在航空航天、精密仪器等高端设备上。则一张“手撕钢”的厚度最接近于(    )
A. 2dm	B. 2cm	C. 2mm	D. 
[bookmark: 43780f80-8c57-4e8a-8e27-7697d7fe2874]2.生活中用吸管“吸”饮杯中饮料，下列现象中“吸”物理原理与其相同的是(    )
A. 公路旁用隔音墙“吸”收部分噪声	B. 磁体的N极“吸”引靠近的S极
C. 医生用注射器“吸”取药液	D. 用丝绸摩擦过的玻璃棒“吸”引纸屑
[bookmark: 0af444bc-ca8b-4aec-b104-05c68d0c1b0e]3.[image: ]一种声光报警器的电路如图所示，各元件均能正常工作，对可能出现的现象描述正确的是(    )
A. 灯亮，铃一定响
B. 铃响，灯一定亮
C. 灯亮，铃一定不响
D. 铃响，灯一定不亮
[bookmark: 288918c3-61ab-4211-a32f-54c0076ee6cb]4.如图所示的光现象中，属于光的反射的是(    )
A. [image: ]透镜看书	B. [image: ]手影游戏
C. [image: ]水中倒影	D. [image: ]棱镜色散
[bookmark: 449a598a-d765-439a-950f-628743d83073]5.下列关于声现象的描述和分析，不正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲：青蛙“呱呱”的叫声是由于它的鸣囊在振动
B. 图乙：在汽车排气管上安装消声器，是在声音产生的环节减弱噪声
C. 图丙：敲击大小不同的曾侯乙编钟，是为了产生响度不同的声音
D. 图丁：超声波加湿器，是利用了声波能传递能量的特性
[bookmark: 1abd3b93-2529-495a-9664-7a59b0db6351]6.[image: ]图中的电动独轮车依靠电力驱动，低碳环保。当电源开关S闭合时指示灯亮起，独轮车处于待机状态，当人站在独轮车上时开关自动闭合，电动机工作，独轮车才开始运动。下列电路设计符合上述要求的是(    )
A. [image: ]
B. [image: ]
C. [image: ]
D. [image: ]


[bookmark: d368110d-de49-4893-830e-9ef5efb03439]7.关于电与磁现象，下列说法不正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲：司南能指示南北是因为受到地磁场的作用
B. 图乙：滑动变阻器滑片向右移动时，电磁铁的磁性会减弱
C. 图丙：开关闭合后，金属棒ab水平向右运动，说明通电导体在磁场中受到了力
D. 图丁：导体AB水平向右运动时，灵敏电流计指针发生偏转，据此人们制造出了电动机
[bookmark: 0923d427-d3e7-4d1b-a584-e766d5a4de85]8.[image: ]如图是“探究物质熔化和凝固规律”实验中绘制的温度-时间图像。实验中忽略物体质量的变化，则以下说法不正确的是(    )
A. 探究中需要收集的证据有物体的状态、温度和时间
B. 物体在A点时的内能大于在D点时的内能
C. 物体在BC段吸收热量，在CD段放出热量
D. 该物体固态时属于晶体，熔点是

[bookmark: ebd12446-737c-4d0d-ae93-161645783c09]9.[image: ]在“测量电阻”实验中，根据得到的实验数据绘制了电阻的图像如图所示，下列说法正确的是(    )
A. 与的阻值之比是1：2
B. 二者串联接在3V的电源上，与的电流之比为2：1
C. 二者串联接在3V的电源上，与的电压之比是1：2
D. 二者并联接在3V的电源上，电路消耗的总功率是

[bookmark: 0595b2ca-d145-401c-bcba-73b4f9cc7c73]10.用焦距为10cm的凸透镜探究凸透镜成像的规律，将点燃的蜡烛、凸透镜、光屏置于光具座上如图所示的位置，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 只移动凸透镜至适当位置，光屏上能呈现烛焰等大的像
B. 只向左移动光屏至适当位置，光屏上能呈现烛焰缩小的像
C. 只向右移动光屏至适当位置，光屏上能呈现烛焰放大的像
D. 只向右移动蜡烛至适当位置，光屏上能呈现烛焰放大的像
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 2306eb7d-a646-4c4b-9e0f-182864d2039e]11.如图所示，是电烙铁及工作的原理图，分低温预热和高温加热两挡，其中，，在将其插头插入电源后，则下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 闭合开关S，电烙铁应处于低温预热状态	B. 断开开关S，电烙铁的电功率为40W
C. 在焊接过程中，焊锡经历了熔化和凝华	D. 在焊接过程中，焊锡经历了熔化和凝固
[bookmark: 3d67d78c-322f-41e3-999b-f82fad0a945d]12.对下列四幅图所示的情景，说法不正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲：体现了力改变物体形状的作用效果，不能体现力的作用是相互的
B. 图乙：估测大气压实验中，当小女孩A测力计示数为80N，小男孩B的示数大于80N
C. 图丙：越野汽车宽大且深刻花纹的车轮，既能增大摩擦力又能减小对地面的压强
D. 图丁：茶壶主要利用了连通器原理工作，上方的通气孔没什么用处
三、填空题：本大题共9小题，共17分。
[bookmark: 5f0f66c8-657f-4a60-b732-e85926c743af]13.“北国风光，千里冰封，万里雪飘”是伟大领袖毛泽东在《沁园春雪》中的优美词句。词句中的冰的形成过程需要          热，雪是水蒸气          形成的填写物态变化名称。
[bookmark: bdf579a5-2a16-41ab-aa1b-02aaa1bb9fca]14.太空中中国空间站利用太阳能电池板持续为空间站提供能量，太阳能属于______选填“可再生”或“不可再生”能源，其来自于太阳内部的核______选填“裂变”或“聚变”所释放出来的能量。
[bookmark: 3870f89a-332a-4896-8dcf-96f618c6ca05]15.[image: ]如图所示，是歼20战机与加油机空中加油的情景，歼20战机相对加油机是______选填“静止”或“运动”的；由于飞机与空气发生______而带上了大量的电荷，加油时有燃烧的危险，所以机体上装有尖端放电器。
[bookmark: 015ecdb9-fea0-4fe5-995c-45af09f3f5fd]16.如图所示，是2025年央视春晚上扭秧歌的机器人，机器人搭载了高精度3D激光雷达、全景深度感知系统和多传感器融合等技术，感知周围环境各种信息，通过声波及______波等帮助机器人在复杂舞台上精准定位，避免碰撞，并与其他机器人或舞者协同表演。机器人将手中手帕展开、旋转、抛掷及回收，这些都是力的______体现。
	[image: ]


[bookmark: 548aaff9-e726-4ea3-a15d-7ac9e72d9e6d]17.[image: ]水是人类赖以生存的宝贵资源，节约用水是每个公民应尽的义务。在对水循环进行探究时，小月将冰块装入一个质量为20g的烧杯中，利用天平测出它们的总质量如图所示，由此得出这块冰的质量为______ g；如果这块冰完全熔化成水，其质量______。选填“变大”“变小”或“不变”
[bookmark: 7d252a46-f102-4981-9713-0a5e53a4e5f2]18.如图甲，在静止的小磁针上方拉一根通电直导线，小磁针发生了偏转，此现象说明了______；如图所示是动圈式话筒构造示意图，人对着话筒说话或唱歌引发膜片振动，它利用______原理，将声音信息转化为电信息。
	[image: ]


[bookmark: 41d87f7d-21e0-45af-bd2c-d8eb2773741d]19.如图所示，某家庭电路输电线从右端进户。闭合开关S，LED灯发光，电风扇不工作，用验电笔检测插座两孔，氖管均发光。该电路的故障是______选填“N输电线a、b”、“N输电线b、c”或“L输电线e、f”两点之间开路。
	[image: ]


[bookmark: c2e8e7a5-28bf-4b71-974b-a4ff5ee42da4]20.[image: ]将自制水银气压计带到某地，两侧液面高度差如图，则此地的大气压强为______ Pa；若将其往海拔高处放置，液面高度差将______。


[bookmark: f11f8f52-df23-438a-966b-8e428324cb9a]21.某太阳能热水器装有100kg初温为的水，经过一天的太阳照射，水温升高到，则这些水吸收的热量是______J；这相当于完全燃烧______天然气所放出的热量。；。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 2de1b08f-a316-49a7-9ab9-3437be6e959d]22.一束平行于主光轴的光线，经凸透镜折射后射在水平镜面上并发生反射，请完成光路图。
	[image: ]


[bookmark: 7808de67-f419-48b3-956c-e1d2183ec337]23.[image: ]电吹风的主要工作元件是发热丝[image: ]和电风扇[image: ]及开关。闭合开关，电吹风即吹出风来；若同时还闭合，则吹出热风；若只闭合，则发热丝不发热。请根据要求完成电路设计。



五、实验探究题：本大题共3小题，共17分。
[bookmark: f74fa85b-ad22-4db6-9543-a063137b9f64]24.[image: ]在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”时，小明用如图所示装置进行的实验：
小明用测力计水平拉动木块，使木块沿水平桌面做匀速直线运动，根据______可知，木块所受滑动摩擦力的大小等于测力计对木块的拉力大小。
多次实验收集的证据如下表：
	序号
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	接触面
	木板
	木板
	木板
	棉布
	棉布
	棉布
	毛巾

	压力
	4
	6
	8
	4
	6
	8
	8

	
	
	
	
	
	
	
	


①分析A、B、C三组实验数据，可以得出的实验结论是：在接触面粗糙程度相同时，______。
②分析______三组实验数据，是在探究滑动摩擦力与接触面粗糙程度的关系。可得出的实验结论是：______。
③实验中，每次木块与下方的接触面积相同，序号A木块对木板的压力作用效果为，序号F木块对棉布的压力作用效果为，则______选填“=”、“>”或“<”。
[bookmark: 0c7c64a7-ff95-4d0c-ae00-b4d1c8967212]25.聪明的小丽设计了如图甲所示装置来“探究水的沸腾特点及物质的吸热能力”。采用电源为220V的热得快，其中电阻阻值为，电阻与所接触的液体之间是绝缘的。
[image: ]
小丽设计的电路中在220V电源下工作时的电功率应为______ W。
只闭合开关，持续加热，收集到的证据如下表，请将表中所空的现象补填完整：
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度
	80
	84
	88
	92
	96
	100
	100
	100
	100
	100

	现象
	有气泡产生逐渐变多，上升变小
	____


分析数据可得，水沸腾的特点是：水沸腾时，______。
断开，待水冷却后，继续“探究水和食用油吸热能力”，选用质量相等水和食用油。同时闭合开关和，加热两种液体，将收集到的数据绘制成如图乙所示图像，分析图像可得实验结论为______。在不计热量损失的情况下，结合题中及图像的信息可算出，从开始加热到5分钟后，水吸收的热量为______ J，食用油的比热容应为______。[已知
[bookmark: 21fec154-06cc-46e4-b586-39bda6b8e7da]26.在“探究电流与电阻关系”实验中，电源电压为，所用定值电阻的阻值分别为、、、、、。
[image: ]
图甲所示电路有一条导线连接错误，请在该导线上打“”，并画出正确的连接导线。
先将的电阻接入图甲所示电路，闭合开关前，将变阻器的滑片移到最______端，闭合开关，移动变阻器的滑片，当电压表的示数为时，记录电流表示数。断开开关，将电阻换成后，______。
多次实验数据如下表所示，表中第二次的电流如图乙所示，请填入表中。
	电阻
	30
	25
	20
	15
	10
	5

	电流
	
	______
	
	
	
	


分析数据可得出的实验结论为：______。
为顺利完成该实验，所用滑动变阻器的最大阻值应______。
六、简答题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 34da14ab-7cd4-4b82-9b9c-0d26883e3ad3]27.简答题：哈尔滨亚冬会冰壶比赛中，离开运动员手后的冰壶会继续滑行一段距离，最终停下来。请用所学的物理知识解释该过程。
七、计算题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 45146e74-bbe7-4c13-9f52-63353f97a830]28.[image: ]如图所示，由我国航空工业自主研制的集森林灭火和水上救援等多用途水陆两栖飞机AG600“鲲龙”号，飞机尺寸：机身长37m，翼展，机高。最大起飞质量，最大载水量12t。最大巡航速度，最大航程4500km。请根据以上信息求解：取
飞机达到最大航程，一次可连续飞行12h，求飞机的平均速度为多少？
飞机满载达到最大起飞质量，静止停在水面上时，受到水的浮力有多大？
飞机满载达到最大起飞质量，静止在陆地水平机场跑道时，轮胎与地面的总接触面为，求此时飞机对机场跑道的压强。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：由生活经验知，一张A4纸厚度约为，手撕钢其厚度大约是一张A4纸厚度的四分之一，则一张“手撕钢”的厚度最接近于，故D正确，ABC错误。
故选：D。
根据生活经验和对长度单位的认识分析。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】C 
【解析】解：用吸管“吸”取杯中的饮料，是利用大气压作用吸饮料的；
A.公路旁用隔音墙“吸”收部分噪声，主要利用声音的反射使得声音进入小孔不能反射出来吸声的，故A错误；
B、同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，磁体的N极“吸”引靠近的S极是磁极的作用，故B错误；
C.医生用注射器“吸”取药液，先挤出空气使得内部压强减小，在大气压的作用下吸取药液的，故C正确；
 用丝绸摩擦过的玻璃棒“吸”引纸屑，是由于摩擦起电后带静电，会吸引轻小物体，与大气压无关，故D错误。
故选：C。
由于大气有重力且具有流动性，故大气会对地球表面的物体产生压强；大气压在生活中有很广泛的应用，如：吸饮料、钢笔吸墨水、吸盘式挂钩等等；
隔音墙利用声音的反射吸声的；
同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引；
用注射器“吸”取药液利用大气压；
由于摩擦而使物体带电叫摩擦起电，带电体具有吸引轻小物体的性质。
本题考查大气压的应用，属于中档题。
3.【答案】B 
【解析】解：当只闭合开关时，灯泡和电铃串联在一起，所以它们能够正常工作；
当只闭合开关时，电源没有接入电路，灯泡和电铃都不能正常工作；
当开关都闭合时，电铃由于被导线短路没有电流通过，所以只有灯泡可以发光；
综上所述可知，铃响时，灯一定亮；
故选：B。
判断开关闭合后，用电器是否可以正常工作，可以从以下几个方面来考虑：
①电路是否有电源；②电路中是否有断路的情况；③用电器或电源是否被短路；
然后结合各电路的实际情况进行分析。
此题是结合电路图考查电路中用电器的连接情况，要会结合开关的组合分析电路中电流的流向，从而可以判断电路状态。
4.【答案】C 
【解析】解：A、透镜成像属于光的折射现象，故A错误；
B、手影中影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故B错误；
C、水中的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C正确；
D、白光通过三棱镜，是光的色散现象，属于光的折射原理，故D错误。
故选：C。
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质斜射入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的。
此题主要考查身边本题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播的理解，考查了学生理论联系实际的能力，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
5.【答案】C 
【解析】解：
A、声音是由物体振动产生的，青蛙“呱呱”的叫声是由于它的鸣囊在振动，故A正确；
B、在汽车排气管上安装消声器，是在声音产生的环节减弱噪声，故B正确；
C、敲击大小不同的曾侯乙编钟，编钟振动的频率不同，会产生音调不同的声音，故C错误；
D、超声波加湿器，是利用了声波能传递能量的特性，故D正确。
故选：C。
声音是由物体振动产生的；
减弱噪声的途径有三种：即在声源处减弱、在人耳处减弱、在传播过程中减弱；
音调与发声体的振动频率有关；
声可以传递信息，也可以传递能量。
此题考查了声音的产生、减弱噪声的途径、音调与频率的关系、声音的利用等知识，要结合相关知识进行分析解答。
6.【答案】C 
【解析】解：由题意可知，当电源开关S闭合时指示灯先亮起，等人站在独轮车上开关自动闭合，电动机才能启动，开始运动，这说明指示灯和电动机并联，开关S控制干路，开关控制电动机，故C正确。
故选：C。
由题意可知，指示灯和电动机并联，S控制干路，开关控制电动机，然后对各个选项逐一分析即可。
本题联系实际考查了串、并联电路的设计相关知识的了解与掌握，利用所学知识解释身边现象。
7.【答案】D 
【解析】解：A、因为地球是一个巨大的磁体，司南能够指示南北方向是因为受到地磁场的作用，故A正确；
B、图中，闭合开关后，向右移动滑动变阻器滑片时，滑动变阻器接入电路中的电阻变大，电路中电流变小，电磁铁的磁性会减弱，故B正确；
C、丙图中有电源，闭合开关后，通电导体在磁场中受力而运动，将电能转化为机械能，这是电动机的工作原理，故C正确；
D、导体AB水平向右运动时，灵敏电流计指针发生偏转，这是电磁感应现象，据此人们制造出了发电机，故D错误。
故选：D。
指南针就是利用地磁场对它的作用来指示南北的；
影响通电螺线管磁性强弱的因素有：电流的大小、线圈的匝数，线圈的匝数一定，电流越大，磁性越强；
通电后，导体棒在磁场中发生运动，是研究通电导线在磁场中受磁场力的；
闭合电路中的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流的现象叫做电磁感应现象。
本题考查了电与磁之间的联系——电磁铁、通电导体在磁场中受力和电磁感应现象，还考查了地磁场的应用，要求平时学习时注意区分相关实验的原理和应用，但难度不大。
8.【答案】B 
【解析】解：
A、探究“冰的熔化规律”实验中，需要观察冰熔化的时间、熔化时的温度和状态的变化，故A正确；
B、物体在A点时的温度、质量、状态与在D点时温度、质量、状态相同，故物质在A、D 两点时内能相同，故B错误；
C、物体在BC段温度升高、吸收热量，在CD段温度降低、放出热量，故C正确；
D、该物体固态时有固定的熔点，属于晶体，熔点是，故D正确。
故选：B。
探究“冰的熔化规律”时，需要观察冰熔化的时间、熔化时的温度和状态的变化；
物体的内能与温度、质量、状态等有关；
物质温度升高、吸收热量，温度降低、放出热量；
晶体有固定的熔点。
本题考查晶体的熔化和凝固实验，难度不大。
9.【答案】D 
【解析】解：
A、根据图象中的信息，由欧姆定律可得，电阻与的阻值分别为：
，，
则与的阻值之比是2：1，故A错误；
B、二者串联接在3V的电源上，根据串联电路的电流处处相等，通过与的电流之比是1：1，故B错误；
C、与的阻值之比是2：1，二者串联接在3V的电源上，根据串联分压的特点，与的电压之比也是2：1，故C错误；
D、二者并联接在3V的电源上，电路消耗的总功率：
，故D正确。
故选：D。
由图象读出电阻与的电压和电流值，根据欧姆定律求出电阻与的阻值；
二者串联接在3V的电源上，根据串联电路电流的规律，分析通过与的电流之比；
二者串联接在3V的电源上，根据串联电路的电压特点可求与的电压之比；
二者并联接在3V的电源上，根据图象读出对应的电流，再根据并联电路的电流特点求出干路电流，根据可求电路消耗的总功率。
本题考查了串并联电路的特点以及欧姆定律、电功率的应用，关键是根据图象读出电流和电压的对应值。
10.【答案】A 
【解析】解：A、如图所示，蜡烛与光屏之间的距离为40cm，移动凸透镜至55cm处，那么蜡烛与凸透镜的距离是20cm，即物距等于两倍焦距，此时光屏到凸透镜的距离，即像距也等于两倍焦距，成倒立等大的实像，故A正确。
BC、由题意可知，凸透镜的焦距是10cm，由图可知，蜡烛与凸透镜的距离为10cm，即物距在一倍焦距处，无论如何移动光屏，都不能成像，故BC错误；
D、只向右移动蜡烛至适当位置，如图所示，蜡烛与凸透镜的距离小于10cm，即物距在一倍焦距以内，成正立放大的虚像，虚像不能呈现在光屏上，故D错误。
故选：A。
物距等于两倍焦距，像距也等于两倍焦距，此时成倒立等大的实像；
物距在一倍焦距以内，成正立放大的虚像，虚像不能呈现在光屏上；
物距在一倍焦距处，不成像。
本题考查了凸透镜成像规律及应用，解答此题的关键是掌握凸透镜成像的规律，搞清像距、像的大小与物距之间的关系。
11.【答案】BD 
【解析】解：AB、闭合开关S，电路为的简单电路，总电阻较小，电源电压不变，根据可知总功率较大，电烙铁应处于高温加热状态，故A错误；
断开开关S，两电阻串联，总电阻较大，根据可知总功率较大，电烙铁应处于低温预热状态，电烙铁的电功率为，故B正确；
CD、将联接处的金属在高温的作用下加热至熔化状态，待温度降低后，熔化部分凝结，熔焊过程主要发生的物态变化是熔化、凝固，故C错误、D正确。
故选：BD。
闭合开关S，电路为的简单电路，总电阻较小，电源电压不变，根据可知总功率较大，电烙铁应处于高温加热状态；
断开开关S，两电阻串联，总电阻较大，根据可知总功率较大，电烙铁应处于低温预热状态，根据可知电烙铁的电功率；
熔化指物质由固态转变成液态，熔化要吸热。
物质由液态变为固态的过程，叫凝固，凝固放热。
本题考查电功率和物态变化的知识，是一道综合题。
12.【答案】ABD 
【解析】解：图甲：人压跳板使得跳板弯曲体现了力改变物体形状的作用效果，人被反弹，说明跳板对人施加了弹力，故能体现力的作用是相互的，故C错误；
 图乙：估测大气压实验中，半球静止，受力平衡，大小相等，故当小女孩A测力计示数为80N，小男孩B的示数等于80N，故B错误；
C.图丙：越野汽车宽大，是为了增大受力面积，在压力一定时，减小对地面的压强；且深刻花纹的车轮，是增大粗糙程度来增大摩擦力，故C正确；
D.图丁：茶壶主要利用了连通器原理工作，而连通器必须上部开口，因而上方的通气孔为了提供大气压，使得左右液面压强相等，故是有用的，故D错误。
故选：ABD。
力的作用是相互，力可以改变物体的形状或运动状态；
根据静止受力平衡分析；
摩擦力与压力和粗糙程度有关，压强与压力和接触面的大小有关；
连通器是底部连通，上部开口的容器。
本题考查力的作用效果、平衡条件以及连通器、摩擦力和压强的有关因素，属于中档题。
13.【答案】放
凝华
 
【解析】解：在《沁园春雪》中的优美词句中的冰是由水放热凝固形成的；雪是由水蒸气放热凝华形成的。
故答案为：放；凝华。
物质从固态变为液态的过程叫做熔化，物质从液态变为固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态的过程叫做汽化，物质从气态变为液态的过程叫做液化；物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质从气态直接变为固态的过程叫凝华。
六种物态变化过程中，放热的有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
14.【答案】可再生  聚变 
【解析】解：太阳能属于可再生能源，其来自于太阳内部的核聚变所释放出来的能量。
故答案为：可再生；聚变。
短期内可以从自然界中得到补充的能源叫可再生能源；
太阳内部每时每刻都在发生核聚变，释放巨大的核能。
本题考查的是能源的分类；知道核聚变。
15.【答案】静止；摩擦起电或摩擦。 
【解析】解：歼20战机与加油机空中加油的过程中，歼20战机相对加油机位置保持不变，因此是静止的；
由摩擦起电现象可知，由于飞机与空气发生摩擦而带上了大量的电荷，加油时有燃烧的危险，所以机体上装有尖端放电器
故答案为：静止；摩擦起电或摩擦。
运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的。
摩擦可以使物体带电，据此分析。
本题考查了对运动与静止相对性的理解，以及对摩擦起电现象的认识，难度不大。
16.【答案】电磁  作用效果 
【解析】解：感知周围环境各种信息，通过声波及电磁波等帮助机器人在复杂舞台上精准定位，避免碰撞，并与其他机器人或舞者协同表演。机器人将手中手帕展开、旋转、抛掷及回收，这些都是力的作用效果体现。
故答案为：电磁；作用效果。
广播、电视、移动通信、卫星都是用电磁波传递信息的。
力不仅可以改变物体的形状，还能改变物体的运动状态。
本题考查了电磁波的运用，以及力的作用效果。
17.【答案】  不变 
【解析】解：水和杯子的总质量等于，杯子的质量20g，所以水的质量；因为质量是物体本身的一种属性，不随物体的形状、状态、位置而变化，所以冰熔化成水，质量不变。
天平读数时，右盘砝码的总质量加上游码所对的刻度值，就等于被测物体质量；
质量是物体本身的一种属性，不随物体的形状、状态而变化。
掌握天平的读数方法，掌握质量不随物体状态而变化。
18.【答案】通电导体的周围存在磁场  电磁感应 
【解析】解：在静止的小磁针上方拉一根通电直导线，小磁针发生了偏转，此现象说明了通电导体的周围存在磁场；如图所示是动圈式话筒构造示意图，人对着话筒说话或唱歌引发膜片振动，它利用电磁感应原理，将声音信息转化为电信息。
故答案为：通电导体的周围存在磁场；电磁感应。
奥斯特实验说明通电导体的周围存在磁场。
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这种现象叫电磁感应现象；发电机和动圈式话筒都是利用该原理制成的。
本题考查的是奥斯特实验；知道电磁感应现象和动圈式话筒的原理。
19.【答案】N输电线b、c 
【解析】解：家庭电路中的插座、电风扇和LED之间是并联的，闭合开关S，LED灯发光，电风扇不工作，说明LED支路正常，LED后面的电路出现断路，用验电笔检测两孔插座两孔，氖管均发光，说明火线是通路，b、c点之间的零线断路了，即N输电线b、c两点之间开路。
故答案为：N输电线b、c。
根据家庭电路的组成和验电笔的使用规则进行分析。
本题考查的是家庭电路简单故障的判断；知道验电笔的使用规则。
20.【答案】  变小 
【解析】解：由图可知：管内外水银面的高度差为50cm，所以此地的大气压强为：。
若将其往海拔高处放置，液面高度差将变小。
故答案为：；变小。
根据进行计算；
大气压随高度的增加而减小。
本题考查的是大气压的计算；知道大气压与高度的关系。
21.【答案】   
【解析】解：
水吸收的热量


；
由题意可知，
由可得需要天然气的体积：
。
故答案为：；。
利用物质吸热公式求出吸收的热量；
由题意可知，，利用燃料燃烧放热公式的变形求出天然气的体积。
本题综合考查了水吸收热量的计算和燃料燃烧放出热量的计算，因条件已给出，难度不大
22.【答案】[image: ] 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，当照射到平面镜上后会发生反射，根据反射角等于入射角作出反射光线，如图所示：
[image: ]
平行于主光轴的光线，经过凸透镜后折射会经过焦点，然后在水平镜面上根据反射定律画出光线即可。
此题属于凸透镜和光的反射综合作图，关键是掌握凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线传播方向不改变。
23.【答案】解：由题意可知，电吹风既能吹冷风又能吹热风，说明电热丝和电动机并联；
只闭合开关时，吹风机工作，电吹风吹出的是冷风；将开关、都闭合，吹风机和电热丝同时工作，电吹风吹出的是热风，只闭合，发热丝不发热，说明在电热丝支路上，开关在干路中，由此画出电路图，如图所示：
[image: ] 
【解析】电吹风既能吹出冷风又能吹出热风说明电动机和电热丝并联，再根据开关的状态的工作情况判断开关的作用，由此设计电路图。
本题主要考查的是并联电路的特点--两者互不影响，但是开关所在的位置不同，所起的作用就会不同。是一道很好的电路设计题，考查了学生应用物理知识解决实际问题的能力。
24.【答案】二力平衡；  ①压力越大，滑动摩擦力越大；②C、F、G；压力大小相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；③= 
【解析】解：实验时，用弹簧测力计水平拉动木块，使其在水平桌面上做匀速直线运动，木块处于平衡状态，在水平方向上受到拉力和滑动摩擦力的作用，根据二力平衡知识，拉力的大小等于滑动滑动摩擦力的大小。
①由A、B、C三组实验数据可知，三次实验中接触面粗糙程度相同，压力越大，滑动摩擦力越大，由三次实验可知：接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
②探究滑动摩擦力与接触面粗糙程度的关系，应控制压力大小相同，故选C、F、G三组实验数据，由C、F、G三组实验数据可知：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；③压力作用效果与压力和受力面积有关，压力相同，受力面积相同，压力作用效果不变，所以。故答案为：二力平衡；①压力越大，滑动摩擦力越大；②C、F、G；压力大小相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；③=。
根据二力平衡的条件分析弹簧测力计对木块的拉力大小与滑动摩擦力的大小关系；
影响摩擦力的因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，实验中要采用控制变量法；
压力作用效果与压力和受力面积有关，压力相同，受力面积相同，压力作用效果不变。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用及对实验方案的改进，体现了对过程和方法的考查。
25.【答案】100；  大量的气泡上升变大，到水面破裂开来，释放出里面的水蒸气；吸热但温度不变；  水的吸热能力比食用油强；30000； 
【解析】解：小丽设计的电路中在220V电源下工作时的电功率应为

根据沸腾的特点：大量的气泡上升变大，到水面破裂开来，释放出里面的水蒸气。
分析数据可得，水沸腾的特点是：水沸腾时，吸热但温度不变。
根据绘制成如图乙所示图像可知，相同条件下，加热5分钟吸热相同，油升高的温度为
水升高的温度为

分析图像可得实验结论为：水的吸热能力比食用油强。
在不计热量损失的情况下，结合题中及图像的信息可算出，从开始加热到5分钟后，水吸收的热量为

加热5分钟吸热相同，油升高的温度为，水升高的温度为，根据可知，在质量和吸热相同的情况下，比热容与升高的温度之积为一定值，升高的温度与比热容成反比，则食用油的比热容应为

故答案为：；大量的气泡上升变大，到水面破裂开来，释放出里面的水蒸气；吸热但温度不变；水的吸热能力比食用油强；30000；。
根据得出在220V电源下工作时的电功率；
根据沸腾的特点回答；水沸腾的特点是：水沸腾时，吸热但温度不变。
根据绘制成如图乙所示图像得出相同条件下加热5分钟吸热相同，油和水升高的温度；
使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
在不计热量损失的情况下，根据得出开始加热到5分钟后水吸收的热量；
根据可知，在质量和吸热相同的情况下，比热容与升高的温度之积为一定值，升高的温度与比热容成反比，据此得出食用油的比热容。
本题“探究水的沸腾特点及物质的吸热能力”，考查电功率公式、吸热公式的运用，综合性强。
26.【答案】见解析；  左；向右移动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变；  ；电压一定时，电流与电阻成反比；  大于15 
【解析】解：图甲所示电路中，电阻和电压表短路了，电阻与变阻器串联，电压表与电阻并联，如下所示：
[image: ]
先将的电阻接入图甲所示电路，闭合开关前，将变阻器的滑片移到阻值最大处，即最左端，闭合开关，移动变阻器的滑片，当电压表的示数为时，记录电流表示数。研究电流与电阻关系时，要控制电阻的电压不变，断开开关，将电阻换成后，电阻变小，由分压原理，电压表示数变小，由控制变量法，要增大电阻的电压，应减小变阻器的电压，故向右移动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变。
表中第二次的电流如图乙所示，分度值为，电流为，分析数据知，电流与电阻之积为一定值，得出的实验结论为：电压一定时，电流与电阻成反比。
根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压

变阻器分得的电压为电压表示数的倍，根据分压原理，当接入电阻时，变阻器连入电路中的电阻为

为顺利完成该实验，所用滑动变阻器的最大阻值应。故答案为：见解析；左；向右移动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变；；电压一定时，电流与电阻成反比；大于15。
图甲所示电路中，电阻和电压表短路了，本实验中电阻要与变阻器串联，电压表与电阻并联。
为保护电路，闭合开关前，将变阻器的滑片移到阻值最大处；研究电流与电阻关系时，要控制电阻的电压不变，根据串联电路电压的规律和分压原理分析。
根据电流与电阻之积为一定值得出结论。
根据串联电路电压的规律得出变阻器分得的电压，根据分压原理得出当接入电阻时变阻器连入电路中的电阻分析。
本题“探究电流与电阻关系”实验，考查电路连接、操作过程、数据分析和欧姆定律的运用。
27.【答案】冰壶被推出后，能在冰面上滑行是因为冰壶具有惯性，仍要保持原来向前运动的状态；继续滑行一段距离，逐渐减速最终停下来，是因为在滑行过程中受冰面所产生的摩擦力的作用。 
【解析】答：冰壶被推出后，能在冰面上滑行是因为冰壶具有惯性，仍要保持原来向前运动的状态；继续滑行一段距离，逐渐减速最终停下来，是因为在滑行过程中受冰面所产生的摩擦力的作用。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性；
力可以改变物体的运动状态，在滑行过程中受冰面所产生的摩擦力的作用。
本题考查了惯性现象、力的作用效果，属于基础题。
28.【答案】该机以最大速度达到最大航程，在空中可连续飞行的时间为；
  飞机飞行2000km的过程中，前进的动力所做的功为；
  当以最大起飞质量起飞时，该机需要产生的升力至少应为，以最大起飞质量降回地面静止时，对地面的压强约为 
【解析】解：
由题知，“鲲龙”号最大航程4500km，
由得飞机的平均速度为：
，
该飞机以最大起飞质量静止漂浮在水面上时，
根据漂浮条件可知其受到的浮力：
；
当以最大起飞质量静止在地面时，飞机对地面压力：，
所以飞机对地面的压强约为：
。
答：该机以最大速度达到最大航程，在空中可连续飞行的时间为；
飞机飞行2000km的过程中，前进的动力所做的功为；
当以最大起飞质量起飞时，该机需要产生的升力至少应为，以最大起飞质量降回地面静止时，对地面的压强约为。
由速度公式计算以最大速度达到最大航程时连续飞行的时间；
根据漂浮条件即可求出所受的浮力；
由计算升力的大小；由计算飞机静止在地面时对地面的压强。
本题考查了速度、浮力、压强公式的应用，考查知识点多，综合性强，但难度不大。熟练运用公式是解题的关键。
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